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ПУБЛІЧНЕ УПРАВЛІННЯ СФЕРОЮ 
СУДОВО-МЕДИЧНИХ ЕКСПЕРТИЗ
У статті висвітлено особливості публічного управління сферою судово-медичних екс-

пертиз в Україні. Виявлено, що головним суб’єктом публічного управління сферою судо-
во-медичних експертиз в Україні є Міністерство охорони здоров’я України. Визначено, що 
судово-медична експертиза в Україні здійснюється відповідно до положень Інструкції про 
проведення судово-медичної експертизи. Організація науково-методичного забезпечення 
судово-медичної експертизи, а також принципи організації та керівництва діяльністю дер-
жавних спеціалізованих установ покладаються на міністерства та інші державні органи у 
сфері управління загальнодержавними спеціалізованими органами, які проводять судомо-ме-
дичну експертизу. Науково-методичне та організаційно-управлінське забезпечення діяльно-
сті судово-медичних експертів, які не є працівниками державних спеціалізованих органів, 
покладається на Міністерство юстиції України. Контроль за дотриманням законодавства 
з питань судово-експертної діяльності судовими експертами, які не є працівниками спе-
ціалізованих державних органів, в установленому порядку здійснює Міністерство юстиції 
України. З’ясовано, що до системи судово-медичної служби України належать: Головне бюро 
судово-медичної експертизи МОЗ України, республіканське бюро судово-медичної експер-
тизи (Автономна Республіка Крим), бюро судово-медичної експертизи управлінь охорони 
здоров'я обласних виконавчих комітетів. Виявлено, що діяльність бюро судово-медичних 
експертиз регулюється наказом Міністерства охорони здоров’я України «Про розвиток та 
вдосконалення судово-медичної служби України». Виділено основні завдання, які покладені 
на Бюро судово-медичної експертизи управлінь охорони здоров'я обласних виконавчих комі-
тетів та республіканське бюро (Автономної Республіки Крим), як одного із безпосередніх 
органів публічного управління сферою судово-медичних експертиз. З’ясовано, що судово-ме-
дична експертиза – це науково-практичне дослідження, яке проводиться судово-медичними 
експертами за дорученням компетентних органів або за постановою суду при досліджен-
ні певних об'єктів з метою вирішення конкретних медичних проблем, що виникають під 
час розслідування кримінального правопорушення. Розглянуто структуру державних спе-
ціалізованих установ, визначених Законом України «Про судову експертизу». Виявлено, що 
в умовах війни передбачено реорганізацію судово-медичної служби в Україні та очікується 
створити централізовану мережу судово-медичних закладів адміністративного підрозділу 
Міністерства охорони здоров'я України.

Ключові слова: публічне управління, судово-медична експертиза, судово-медична служ-
ба, забезпечення, бюро, охорона здоров’я.

Постановка проблеми. Публічне управ-
ління сферою судово-медичних експертиз 
не може здійснюватися без формування 
ефективної системи відповідних інституцій, 
які забезпечуватимуть реалізацію права на 
законність та об’єктивність експертиз. Тому 
формування ефективних інституцій судо-
во-медичних експертиз повинно забезпечу-
вати багато важливих гарантій та належну 

оцінку правовідносин. Судово-медична екс-
пертиза у справах про захист прав людини 
в галузі охорони здоров’я відіграє особливу 
роль. Судові механізми захисту прав люди-
ни в медичній сфері часто безсилі без якісної 
судово-медичної експертизи, що зі свого боку 
вимагає забезпечення належного механізму 
публічного управління сферою судово-медич-
ної експертизи.



Серія: Публічне управління і адміністрування, 2023 р., № 2 (80)

79

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблематика публічного управління сферою 
судово-медичних експертиз серед вітчизняних 
науковців взагалі не досліджена. Однак, окремі 
питання, які висвітлюють деякі частини цієї про-
блематики вивчають Гамалюк Б. М., Лямпель 
В. І., Цимбаліста Р. Г., які дослідивши інституційні 
засади формування системи судово-експертної 
діяльності в Україні, наголошують, що наразі 
в Україні в рамках реформування цієї системи 
на національному рівні створено організаційну 
систему забезпечення судової експертизи. Вчені 
зауважують, що завдяки розвитку нових напрям-
ків експертного провадження та освоєнню інно-
ваційних методик система судово-експертної 
діяльності розширює свої можливості, тому існує 
потреба у державному регулюванні та форму-
ванні національної політики у сфері інституцій-
них засад діяльності судових експертів в Украї-
ні [1, с. 65]. Хомутенко В. П. та Хомутенко А. В. 
досліджуючи інституційно-організаційне забез-
печення судової-експертної діяльності в Україні, 
наголошують, що в нашій державі відсутня єди-
на структура судово-медичної служби, а центра-
лізована організація та адміністративне забез-
печення закладів судово-медичної експертизи 
подвійно підпорядковані Міністерству охорони 
здоров'я України та територіальним медичним 
закладам [2, с. 71]. Ольховський В. О., Марков-
ський В. Д., Купріянова Л. С. висвітлюють питан-
ня правового регулювання судово-медичної екс-
пертизи в Україні [3]. Клименко О. С. висвітлює 
особливості реформування системи судово-ме-
дичної експертизи та наголошує, що рефор-
мування системи судових експертиз в Україні 
можливе за умови забезпечення незалежнос-
ті судових експертів. Тому, на думку науковця, 
необхідно ізолювати судову експертизу від впли-
ву місцевої влади; забезпечити оптимальний, 
розумний і цільовий розподіл коштів; забезпе-
чити своєчасне впровадження досягнень науки 
і техніки в галузі криміналістичних досліджень; 
здійснити розподіл та оптимізацію навантаження 
між судово-експертними органами регіонально-
го та субрегіонального рівнів; розробити та реа-
лізувати єдиний підхід до розробки та затвер-
дження методик, оптимізації роботи дослідників 
та криміналістів, а також до ефективного надан-
ня професійних послуг за єдиними стандартами 
[4, с. 26].

Метою наукової статті є висвітлення осо-
бливостей публічного управління сферою судо-
во-медичних експертиз в Україні.

Виклад основного матеріалу. Головним 
суб’єктом публічного управління сферою судо-
во-медичних експертиз в Україні є Міністерство 
охорони здоров’я України (далі – МОЗ). У Поло-
женні про МОЗ [5] зазначено, що до основних 

завдань цього суб’єкта публічного управління 
належить завдання затверджувати порядки 
проведення судово-медичної експертизи.

У статті 71 Закону України «Основи зако-
нодавства України про охорону здоров'я» [6] 
зазначено, що безпосереднє «проведення судо-
во-медичної експертизи призначається особою, 
яка проводить дізнання, слідчим, прокурором 
або судом у порядку, встановленому законо-
давством, для вирішення питань, що потребу-
ють спеціальних знань в сфері судової меди-
цини». Безпосереднє керівництво системою 
судово-медичних експертиз здійснює система 
судово-медичної служби України. Водночас 
організаційне керівництво цієї системою цією 
служби здійснює центральний орган виконавчої 
влади, що реалізує державну політику у сфері 
охорони здоров’я, тобто МОЗ.

Судово-медична експертиза в Україні здійс-
нюється відповідно до положень Інструкції про 
проведення судово-медичної експертизи [7]. 
У цьому документі зазначено, що до системи 
судово-медичної служби України належать: 1. 
Головне бюро судово-медичної експертизи МОЗ. 
2. Республіканське бюро судово-медичної екс-
пертизи (Автономна Республіка Крим). 3. Бюро 
судово-медичної експертизи управлінь охорони 
здоров'я обласних виконавчих комітетів.

До складу бюро судово-медичної експертизи 
управлінь охорони здоров'я обласних виконав-
чих комітетів входять також міські (міст облас-
ного підпорядкування) і районні (міжрайонні) 
відділення. До основних завдань цих закла-
дів належить узагальнення судово-експертної 
практики, проведення атестації судово-медич-
них експертів і здійснення таких основних видів 
судово-медичної експертизи як: 1) експертиза 
трупів; 2) експертиза потерпілих і обвинуваче-
них (живих осіб); 3) експертиза речових доказів 
із застосуванням у такому процесі методів судо-
во-медичної криміналістики, гістології, імуноло-
гії, токсикології, цитології, ДНК-аналізу.

Науково-методичне керівництво системою 
судово-медичної служби України провадить 
Головне бюро судово-медичної експертизи, 
керівництво якого також головує на посаді Голов-
ного судово-медичного експерта МОЗ. Діяль-
ність бюро судово-медичних експертиз регу-
люється наказом МОЗ від 17.01.1995 № 6 [8]. 
Бюро судово-медичних експертиз – це заклад 
охорони здоров’я в Україні, який функціонує 
з метою сприяння органам слідства, прокурату-
ри та суду у вирішенні завдань, що потребують 
спеціальних криміналістичних знань, та надан-
ня медичним установам інформації про гострі 
інфекційні захворювання, діагностичні недолі-
ки, проведення клінічних та клініко-анатомічних 
конференцій, впровадження в практику нових 
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методів дослідження, регулярний аналіз випад-
ків отруєнь та смерті з метою розробки профі-
лактичних заходів.

У Положенні про бюро судово-медичної екс-
пертизи управлінь охорони здоров'я обласних 
виконавчих комітетів та республіканське бюро 
(Автономної Республіки Крим) [9] зазначено, що 
Бюро судово-медичної експертизи управлінь 
охорони здоров'я обласних виконавчих коміте-
тів та республіканське бюро (Автономної Рес-
публіки Крим) є «державними спеціалізованими 
установами, що входять до структури закладів 
охорони здоров'я України».

Варто зауважити, що основною діяльністю 
Бюро судово-медичної експертизи управлінь 
охорони здоров'я обласних виконавчих коміте-
тів та республіканське бюро (Автономної Рес-
публіки Крим) є «проведення судово-медичних 
експертиз, що призначаються особою, яка про-
водить дізнання, слідчим, прокурором, суддею 
чи судом з метою дослідження на підставі спе-
ціальних знань матеріальних об'єктів, що міс-
тять інформацію про обставини справи». Ціллю 
функціонування цього органу також виступає 
покращення охорони здоров’я населення.

Основними завданнями Бюро судово-ме-
дичної експертизи управлінь охорони здо-
ров'я обласних виконавчих комітетів та респу-
бліканське бюро (Автономної Республіки Крим), 
як одного із безпосередніх органів публічного 
управління сферою судово-медичних експер-
тиз є [9]: забезпечення і проведення судо-
во-медичних експертиз трупів у випадках, 
коли є насильницька смерть або підозра на 
застосування насильства, а також за інших 
обставин, що передбачають необхідність здійс-
нення експертизи з ціллю вирішення питань, 
поставлених особою, яка здійснює дізнання, 
слідчим, прокурором, суддею чи судом; забез-
печення і проведення судово-медичної експер-
тизи потерпілих, обвинувачених та інших осіб 
з метою встановлення характеру і ступеня тяж-
кості тілесних ушкоджень, з приводу статевих 
злочинів та вирішення інших питань, поруше-
них слідчим, слідчим, прокурором, суддею чи 
судом; забезпечення і проведення судово-ме-
дичної експертизи речових доказів; забезпе-
чення і проведення судово-медичної експерти-
зи щодо матеріалів кримінальних та цивільних 
справ; забезпечення участі судово-медичних 
експертів у судових засіданнях та судово-ме-
дичних експертів у невідкладних та інших 
слідчих діях; впровадження в судово-медичну 
практику нових методів дослідження, затвер-
джених МОЗ, та постійне вдосконалення діяль-
ності судових експертів з метою підвищення їх 
професійної якості; забезпечення проведення 
перевірок у встановлені терміни; подання сис-

тематичної інформації керівникам закладів 
охорони здоров’я про виявлені під час прове-
дення судово-медичної експертизи недоліки 
та недоліки в наданні медичної допомоги насе-
ленню; забезпечення відвідування судово-ме-
дичних експертів клінічних та клініко-анатоміч-
них конференцій; у разі гострих інфекційних 
захворювань, навіть якщо виявлені особливо 
небезпечні захворювання, необхідно негайне 
повідомлення відповідальних закладів надання 
медичної допомоги; узагальнення та аналізу-
вання даних судово-медичної експертизи для 
населення з метою вжиття медичними органа-
ми заходів щодо попередження виробничого, 
дорожньо-побутового травматизму, отруєнь, 
алкоголізму, наркотичного сп’яніння, раптової 
смерті та інших проблем, які можуть сприяти 
покращенню охорони здоров’я; впровадження 
заходів щодо спеціалізації та підвищення якості 
фахівців судово-медичної експертизи шляхом 
регулярного навчання в медичних закладах 
та інших суміжних закладах охорони здоров’я; 
системне підвищення ділової кваліфікації пра-
цівників Бюро судово-медичної експертизи 
управлінь охорони здоров'я обласних виконав-
чих комітетів та республіканське бюро (Авто-
номної Республіки Крим).

Як зазначено вище, основним відомчим 
нормативно-правовим документом, яким керу-
ються у своїй діяльності бюро судово-медичної 
експертизи, є Інструкція «Про проведення судо-
во-медичної експертизи», затверджена наказом 
МОЗ № 6 від 17 січня 1995 р. [7], а також окремі 
інструкції, які визначають порядок проведення 
судово-медичних експертиз.

Судово-медична експертиза – це науко-
во-практичне дослідження, яке проводиться 
судово-медичними експертами за дорученням 
компетентних органів або за постановою суду 
при дослідженні певних об'єктів з метою вирі-
шення конкретних медичних проблем, що вини-
кають під час розслідування кримінального 
правопорушення. Судово-медична експертиза 
проводиться з дослідницькою метою органом 
дізнання, слідчим, прокурором, судом на під-
ставі їх експертизи матеріальних об'єктів, що 
містять відомості про обставини розслідуваної 
справи [7].

Судово-медична експертиза виконується 
відповідно до положень Закону України «Про 
судову експертизу» [10], процесуального зако-
нодавства, інших законодавчих актів, міжна-
родних договорів та угод про взаємну правову 
допомогу і співробітництво, які передбачають 
регулювання правовідносин у сфері судово-екс-
пертної діяльності, у відповідності до положень 
Інструкцією «Про проведення судово-медич-
ної експертизи» та нормативних документів, 
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що затверджені наказом МОЗ №6 від 17 січня 
1995 року [8].

Водночас діяльність судових експертів нале-
жить до компетенцій державних спеціалізова-
них органів, територіальних органів, профе-
сійних організацій, які функціонують у формі 
співвласності, судових експертів, а також інших 
фахівців (експертів), що працюють у сфері від-
повідних знань та які не є працівниками кон-
кретного органу.

Закон України «Про судову експертизу» [10] 
визначає, що до державних спеціалізованих 
установ належать: 1) науково-дослідні установи 
судових експертиз Міністерства юстиції Укра-
їни; 2) науково-дослідні установи судових екс-
пертиз, судово-медичні та судово-психіатричні 
установи Міністерства охорони здоров’я Украї-
ни; 3) експертні служби Міністерства внутрішніх 
справ України, Міністерства оборони України, 
Служби безпеки України та Державної прикор-
донної служби України.

Однак, доцільно наголосити, що виключ-
но державними спеціалізованими установами 
проводиться судово-експертна діяльність, яка 
пов’язана з проведенням судово-медичних екс-
пертиз. Державні спеціалізовані установи Мініс-
терства охорони здоров’я України забезпечують 
правоохоронні органи і суди судово-медичними 
експертизами. Організація науково-методично-
го забезпечення судово-медичної експертизи, 
а також принципи організації та керівництва 
діяльністю державних спеціалізованих установ 
покладаються на міністерства та інші державні 
органи у сфері управління загальнодержавни-
ми спеціалізованими органами, які проводять 
судомо-медичну експертизу. Науково-методич-
не та організаційно-управлінське забезпечен-
ня діяльності судово-медичних експертів, які 
не є працівниками державних спеціалізованих 
органів, покладається на Міністерство юсти-
ції України. Контроль за дотриманням законо-
давства з питань судово-експертної діяльності 
судовими експертами, які не є працівниками 
спеціалізованих державних органів, в установ-
леному порядку здійснює Міністерство юстиції 
України [10].

Під час проведення судово-медичної експер-
тизи дані можуть бути надані для використан-
ня медичними органами в майбутньому при 
розробці заходів профілактики причин різних 
видів травм, отруєнь, раптової смерті та недо-
ліків у наданні медичної допомоги. Щодо сучас-
ного аспекту реформування публічного управ-
ління сферою судово-медичних експертиз, то 
27 червня 2023 року Кабінет Міністрів України 
підтримав ініціативу Міністерства охорони здо-
ров'я України щодо фінансування відповідних 
об’єднаних закладів у регіонах на перехідний 

період реорганізації судово-експертної служби 
в Україні [11].

Зазначається, що війна значно збільшила 
навантаження на сферу судово-медичних екс-
пертиз, особливо на прифронтових територіях 
і там, де проводяться експертизи загиблих сол-
датів і мирних жителів. Це ставить перед кри-
міналістами нові виклики. Жертви повинні бути 
ідентифіковані, а справи про військові злочини 
повинні бути належним чином задокументовані 
для забезпечення подальшого розслідування 
національними та міжнародними судами та три-
буналами. Без єдиної центральної системи цей 
процес є складним. Тому Міністерство охорони 
здоров'я України ініціювало реорганізацію судо-
во-медичної служби в Україні. Очікується ство-
рити централізовану мережу судово-медичних 
закладів адміністративного підрозділу МОЗ 
України. Головним управлінням буде Голов-
не управління судових експертиз МОЗ Украї-
ни, якому підпорядковуватимуться регіональні 
відділення, створені на базі відповідних об’єд-
наних установ в області. Зараз триває процес 
передачі територіальних підрозділів із власно-
сті громади у державну. Зокрема, про переда-
чу у державну власність цілісного нерухомого 
комплексу обласного бюро судово-експертної 
експертизи.

Висновки. Таким чином, в результаті про-
ведених досліджень визначено особливості 
публічного управління сферою судово-медич-
них експертиз. Виявлено, що основним регулю-
ючим органом сфери судово-медичних експер-
тиз є Міністерство охорони здоров’я України, 
яке затверджує порядки проведення судово-ме-
дичної експертизи. Безпосередньою струк-
турою, на яку покладено функцію здійснення 
судово-медичних експертиз, є система судо-
во-медичної служби України, до складу якої 
входять Головне бюро судово-медичної екс-
пертизи МОЗ України, республіканське бюро 
судово-медичної експертизи (Автономна Рес-
публіка Крим), бюро судово-медичної експерти-
зи управлінь охорони здоров'я обласних вико-
навчих комітетів. Виявлено, що в умовах війни 
передбачено реорганізацію судово-медичної 
служби в Україні та очікується створити цен-
тралізовану мережу судово-медичних закладів 
адміністративного підрозділу Міністерства охо-
рони здоров'я України. Такі є доцільними в цілях 
економії державних видатків.
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Hbur Z. V. Public management of the field 
of forensic medical examinations

The article highlights the peculiarities of pub-
lic administration of the field of forensic medical 

examinations in Ukraine. It is found that the main 
subject of public administration of the field of 
forensic medical examinations in Ukraine is the 
Ministry of Health of Ukraine. It is determined that 
forensic medical examination in Ukraine is car-
ried out in accordance with the provisions of the 
Instruction on conducting forensic medical exam-
ination. The organization of scientific and meth-
odological support for forensic medical examina-
tion, as well as the principles of organization and 
management of state specialized institutions, are 
entrusted to ministries and other state bodies in 
the field of management of national specialized 
bodies that conduct forensic medical examina-
tion. The scientific, methodological, organiza-
tional and managerial support of the activities of 
forensic experts who are not employees of state 
specialized bodies is entrusted to the Ministry of 
Justice of Ukraine. Control over compliance with 
the legislation on forensic expert activity by foren-
sic experts who are not employees of specialized 
state bodies is exercised in accordance with the 
established procedure by the Ministry of Justice 
of Ukraine. It is established that the system of the 
forensic medical service of Ukraine includes: The 
Main Bureau of Forensic Medical Examination of 
the Ministry of Health of Ukraine, the Republican 
Bureau of Forensic Medical Examination (Auton-
omous Republic of Crimea), and the bureaus 
of forensic medical examination of the health 
departments of regional executive committees. It 
is established that forensic medical examination 
is a scientific and practical research conducted 
by forensic experts on behalf of the competent 
authorities or by court order when examining cer-
tain objects with a view to solving specific medi-
cal problems arising during the investigation of a 
criminal offense. The author analyzes the struc-
ture of state specialized institutions defined by 
the Law of Ukraine "On Forensic Expertise". It is 
revealed that in the conditions of war, the reorga-
nization of the forensic medical service in Ukraine 
is envisaged and it is expected to create a cen-
tralized network of forensic medical institutions of 
the administrative unit of the Ministry of Health of 
Ukraine.

Key words: public administration, forensic 
medical examination, forensic medical service, 
provision, bureau, health care.


